

南京大屠杀是日本侵略者对中国人民犯下的滔天罪行,是中华民族史上最为惨痛的一页。长期以来,大屠杀给人们留下很多屈辱的记忆。

但是昨天,南京一位85后民间抗战史研究者胡卓然找到实例,日军屠城时,南京军民依旧在抵抗,而且炸死了一名日军将领。胡卓然也因对南京大屠杀史的历次贡献,加入了侵华日军南京大屠杀研究会,成为了唯一的“85后会员”。11月30日,他又接到研究会邀请,在“12·13”学术会议上公布他的发现。

对此,“南京大屠杀研究学会”副会长、南师大教授经盛鸿表示,胡卓然的这一发现很有历史价值。

□快报记者 毛丽萍

85后研究者为反抗日军屠城暴行添实证

1937·12·14 南京大屠杀第2天 中国军民炸死一名日军将领

疑惑

两个日军炮兵联队攻南京,仅一个联队长被频频提及——还有一个炮兵联队长在哪?

胡卓然是法学硕士,2005年开始研究抗战史。

一次在查阅南京大屠杀史时,他注意到,在1937年12月进攻南京的日军部队序列里,有一个野战重炮兵第六旅团,这是日军第十军直辖的炮兵部队。

“南京的城墙很结实,也很厚,正是因为这个旅团有‘三八’式150毫米口径榴弹炮,凭借猛烈的火力摧毁城墙,才使得日军破城而入。”

胡卓然说,这个在日方战史中也确有记载,但让他疑惑的是,这个日军野战重炮兵第六旅团下辖有第十三、第十四两个联队,可是第十三联队的联队长桥本欣五郎被频频提及,而第十四联队的联队长井手龙男却鲜为人知,这是怎么回事呢?

桥本欣五郎在日军之中算是一个人物,率部参加了占领南京和惨无人道的南京大屠杀,在二战结束时,是以预备役大佐的身

份被列为甲级战犯,成为了二十八名日本甲级战犯名单里唯一一个没有将官军衔的军官。1948年11月12日,他被远东国际军事法庭判处了无期徒刑。

而和桥本欣五郎一起执行攻击南京任务的井手龙男,却没啥“名气”,甚至在占领南京后就“销声匿迹”了。

“井手龙男担任联队长的野战重炮兵第六旅团第十四联队是配属给在南京大屠杀之中犯下滔

天罪行的两个师团的——该联队下辖的第一大队配属给了南京大屠杀元凶之一的谷寿夫担任师团长的日军第六师团作战,第二大队配属日军第一一四师团作战,南京城墙上著名的城门‘水西门’,就是遭该联队第一大队的榴弹炮直接击中而被摧毁,从而使日军步兵蜂拥而入,冲进了南京的市区。这个井手龙男怎么就消失了呢?”胡卓然觉得蹊跷,他决定搞清楚其中原因。

呼吁

在毙命地点立块“振气碑”

胡卓然还告诉记者,井手龙男当年被炸死的地方,现在还可以找到。

胡卓然称,日方的文章中提到了“兵工厂西侧位置的学校”,根据40年代曾担任国民政府“军政部兵工专门学校”校长的杜文若回忆“抗日战争以前,兵工专门学校的校址在南京中华门外原金陵兵工厂的对面”,据此可以得知,井手龙男毙命处附近的那个校门就是当时国民政府军政部兵工专门学校的校门。据介绍,该校是中国最早的军械院校。于1917年1月创办于汉阳,名为汉阳兵工专门学校。1932年9月由汉阳迁至南京金陵兵工厂旁的正学路新校址。这个学校也是当时全国唯一的军事工程技术高等教育机构,国内大批军工人才都毕业于此。南京沦陷前,该校于1937年11月奉令内迁株洲,1938年1月复奉令迁移重庆。

今天,兵工专门学校的五层楼校舍,还完好地保存于南京晨光机器厂院内,并入选第一批南京市重要近现代建筑。这座历经沧桑而至今仍屹立的五层民国建筑,曾见证了屠城的兽军遭受到了有力反抗的场景,也见证了不屈的南京军民的英勇精神。

胡卓然说:“南京城里为南京大屠杀立的都是悲情碑,现在可以在这里立一个提神振气的碑了;侵华日军少将井手龙男毙命于此!”

实证

胡卓然从海量日方资料中,找到了这个联队长的下落——井手龙男被迫击炮弹炸死!

胡卓然说,真相是他从海量日方资料中研究出来的。他告诉记者,有常去日本的民间抗战史爱好者向他提供了大量新发现的日文资料。

其中一本发于1939年《支那事变忠勇列传——陆军之部》第二卷,出现了关于他一直在考证日军野战重炮兵第十四联队长井手龙男的文章,文中叙述了其毙命的详情:

“十四日下午,(井手龙男)在野口少尉以及佐佐木工兵等人陪同下,进入部队视察部队

集合情况,在步行至兵工厂西侧位置的学校校门前大约十米处之时,于第五、第六中队的炮车之间的位置,遭到了发射位置不明确的敌方迫击炮弹攻击。这一次袭击导致他以下出现了四名战死者,另有九名不同程度受重伤者。他本人的右胸上方也遭到了致命重创。并且在他的脸颊、双手、头部以及大腿处也不同程度受了伤……在十五日上午七点左右,事态突然发生变化,同日上午八(时)三十分他在江南的战线上陨落了。”

文中“兵工厂”即金陵兵工厂。记录显示:大屠杀开始第2天,即1937年12月14日,井手龙男等5名日军被一举炸死于金陵兵工厂附近,另有9名日军被击伤。

记录的真实性如何?编纂此书的“忠勇显彰会”是当时日本“为表彰和宣扬战死的最为忠勇的官兵的突出事迹而专门设立的官方性质社团”,该卷书“向天皇、皇后、皇太后三位陛下进献”,其记载无疑是当时日方最权威的官方说法。



日方史料中的井手龙男 资料图片

印证

在中方资料中,有“迫击炮连”守卫金陵兵工厂的记载——中国军民炸死了日军将领!

查到了日本的历史记载,胡卓然并没有满足,他开始寻找中方资料,希望能与此相互印证,因为还有一个问题,炸死井手龙男的迫击炮弹是哪来的?

胡卓然在中国第二历史档案馆整理的《1937年陆军第88师南京战役纪要》中找到:南京保卫战时金陵兵工厂所处的中华门雨花台一带是72军88师防区,参战官兵多人在战后回忆中提到城破后退守金陵兵工厂。而且在中方的记录里,确实留下了有“一个迫击炮连”守卫金陵兵工厂的记载。

随后,胡卓然又从现代著名作家阿垅(原名陈守梅,南京保卫战时任88师连长)1939年的报告文学体篇小说《南京》(现名《南京血祭》)中核实到了更具体的情况。

他告诉记者,《南京》虽然是部小说,曾荣获“中华全国文艺

界抗敌协会”长篇小说一等奖,但书稿后载明其内容依据真实的南京保卫战情况写出。

在第七章开头,作者还专门标明“本章献给为自由解放事业战死的同学黄德美和同志巩克有、王洪钧”,显示该章节源自作者战友的实际经历。“黄德美,就是守卫金陵兵工厂的迫击炮连连长,是阿垅在中央陆军军官学校同期同学。”胡卓然称。

“阿垅写这篇小说时,他并不知道黄德美没有战死,1941年他给阿垅寄来了一封信,据此也可得知,该迫击炮连最后有剩余的官兵从金陵兵工厂突出了重围。”

中日记录形成了对应,胡卓然由此推断出两种情况:一种是,12月12日迫击炮连幸存的官兵撤出阵地后,携带迫击炮隐蔽在金陵兵工厂附近。目睹日军在中华门内外疯狂屠杀行径时,愤

而发起了一次抗争;另一种可能是,迫击炮连撤出金陵兵工厂时,把未损坏的一门迫击炮藏在附近某处,在这一带的88师或87师部队别的幸存官兵,在14日启用了这门迫击炮反抗了日军的暴行。“无论是哪一种可能,中国军队幸存的官兵在1937年12月12日金陵兵工厂失守后,可以在日军重兵驻扎的地方掩藏长达2天,在12月14日突然向日军的暴行发起反击,都明显难以离得开南京当地老百姓的掩护和支援。这一次抗争,是中国军民一致发起的反抗。”胡卓然认为,对此,经盛鸿评价:“这是不屈的中国人民的一次反抗。”

井手龙男因死于此役,被日本军方从大佐追晋为陆军少将,此人是目前有证据可以明确证实的,中国军民在南京城不屈反抗之中炸死的唯一一个日军将领。



当年就是在这个兵工专门学校附近,井手龙男被中国军民炸死。这所学校的5层校舍还完好保存于南京晨光机器厂院内 资料图片

资料链接

胡卓然研究成果填补研究空白

胡卓然,1986年生,南京工业大学毕业,法学硕士,现为侵华日军南京大屠杀史研究会会员。曾撰写学术论文,考证出1938年4月5日出版的第3期《世界展望》上,第一次出现了“南京大屠杀”这个词。这一填补南京大屠杀研究空白的成果仅是他最新成果之一。

他已与著名抗日史作家萨苏合作发表多篇文章,就在不久前,他帮萨苏考证出击毙了日军“满洲开拓团之父”东宫铁男大佐的中国军队具体是哪一支部队。这个成果以《“满洲开拓团之父”毙命平湖》为题刊登在2011年8月16日《中国国防报》上。